聚焦二十大

二十大新闻中心举行第四场记者招待会,传递大国外交强音

中国护照的"含金量"在不断提高

中国同26个国家和地区 签署了19个自贸协定

外交部党委委员、副部长马 朝旭介绍,新时代十年,中国建交 国总数从172个增加到181个,同 世界各国和地区组织建立伙伴关 系的数量从41对增加到113对。面 对外部遏制打压和无理干涉,中 国开展针锋相对、坚定有力的斗 争,连续拿下台湾当局9个所谓 "邦交国",国际社会坚持一个中 国的格局更加巩固,有力阻遏外 部势力干预香港事务,连续挫败 反华势力对我国进行攻击抹黑, 捍卫国家利益和民族尊严。

同时,中国同26个国家和地 区签署了19个自贸协定,推动《区 域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)生效实施;共建"一带一 路"吸引149个国家和32个国际组 织积极参与,中老铁路、雅万高铁 等一大批标志性项目扎实推进。

一个分裂的世界 不符合任何人的利益

有记者问及中国的全球目 标,马朝旭表示,中国外交政策的 宗旨和目标非常明确,那就是维 护世界和平,促进共同发展,推动 构建人类命运共同体。当前世界 上的确有一些势力逆历史潮流而 动,抱着冷战思维、零和博弈不 放,热衷于拼凑小圈子,打"新冷 战",以意识形态划线,挑动阵营 对抗,大搞霸权霸道霸凌,这是对 世界秩序的最大威胁。一个分裂 的世界不符合任何人的利益,阵 营对抗只会把世界带进死胡同。

马朝旭说,构建人类命运共 同体是世界各国人民前途所在。 中国坚持对话协商,推动建设一 个持久和平的世界;坚持共建共 享,推动建设一个普遍安全的世 界;坚持合作共赢,推动建设一个 共同繁荣的世界;坚持交流互鉴, 推动建设一个开放包容的世界; 坚持绿色低碳,推动建设一个清

党的二十大新闻中心10月20日上午举行记者招待会,来自中央对外联络部、外交部的有关负责 同志围绕"习近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行"与记者交流。



10月20日,二十大新闻中心举行记者招待会。中央对外联络部副部长沈蓓莉,外交部党委委员、副部长马朝旭围绕"习 近平外交思想指引中国特色大国外交开拓前行"主题与记者交流。这是记者在分会场提问。 新华社发

洁美丽的世界。世界各国应该弘 扬和平、发展、公平、正义、民主、 自由的全人类共同价值,尊重世 界文明多样性,共同应对各种全 球性挑战。

坚决反对一切形式的 霸权主义和强权政治

谈及新型政党关系,中央对 外联络部副部长沈蓓莉表示,"互 不干涉内部事务"是各国政党普 遍共识和国际关系基本准则,是 不同政党保持自身独立性的前 提,政党不分历史长短、人数多 少、力量强弱、执政与否,都应该 平等相待、相互尊重。推动构建人 类命运共同体,不是以一种制度 代替另一种制度,不是以一种文 明代替另一种文明。选择何种政 治制度、何种发展道路,是各国政 党、各国人民自己的事。

沈蓓莉说,我们坚决反对-切形式的霸权主义和强权政治, 反对冷战思维,反对干涉别国内 政,反对搞双重标准。我们党不会 对其他国家政党的内部事务指手 画脚,不会"输出"中国模式、要求 别的国家和政党"复制"我们的做 法。同时,我们也坚决不接受那些 居高临下、颐指气使的说教,决不 照抄照搬别国的政治制度。

我们坚持走 中国人权发展道路

马朝旭说,我们有力回击佩 洛西窜台等倒行逆施,坚决反对

任何"台独"行径,坚决遏制外部 势力干涉,进一步巩固一个中国 的国际共识;坚定不移贯彻"一国 两制"方针,助力香港国安法生效 实施,精准反制美西方无理制裁。 我们以事实真相戳穿谎言,挫败 一些势力"以疆制华"的政治图 谋;稳步推进"南海行为准则"磋 商,维护南海局势总体稳定。

我们坚持走中国人权发展道 路,绝不接受任何"教师爷"的颐 指气使,反对把人权问题政治化。 在联合国有近百个国家表态支持 中国的正义立场,反对以人权为 借口干涉中国内政,80多个国家 表态反对将病毒溯源问题政治 化。我们反对各种单边制裁、极限 施压,绝不接受任何零和博弈和 丛林法则。

马朝旭表示,敢于斗争、善于 斗争是中国外交的优良传统和鲜 明特点。我们坚定奉行独立自主 的和平外交政策。我们不畏强权、 维护正义,坚决反对一切形式的 霸权主义和强权政治。我们捍卫 国家主权和领土完整、维护中华 民族根本利益的决心不可动摇、 坚如磐石。

再次提醒在乌中国公民 尽快撤离转移

提到最近热映的电影《万里 归途》,马朝旭说,这部电影之所 以能够打动人心,就在于它生动 体现了以人民为中心的价值底 色。电影当中反复响起的那句话, "祖国不会放弃任何一位同胞,我 们一定带大家回家",这正是外交 为民的真实写照。

当疫情袭来时,我们坚持人 民至上、生命至上,向170多个国 家的海外同胞发放"春节包""健 康包",通过"春苗行动"协助460 多万海外中国公民接种疫苗。十 年来共组织实施近20次紧急撤离 我国海外公民的行动,处理各类 领事保护案件50多万起,涉及中 国公民数百万人。

乌克兰危机发生之后,外交 战线按照党中央的部署紧急行 动,在战火纷飞中迅速将5200多 名同胞安全地从乌克兰撤离。考 虑到当前乌克兰的安全形势,中 国驻乌克兰使馆正在组织中国公 民从乌的撤离行动。

马朝旭再次提醒在乌克兰的 中国公民,务必加强安全防范和 应对准备,尽快同中国驻乌使馆 建立联系,尽快从乌克兰撤离转 移。他说,过去十年,外交部全球 领事保护与应急服务热线12308 接听各类来电咨询270多万通。截 至目前,我国已经同150个国家缔 结各类互免签证协定或者安排, 中国护照的"含金量"在不断地提 高。海外同胞的"万里归途",就是 中国外交的万里征途。

据新华社、人民网、外交部网站

走和平发展道路的中国始终是世界机遇 ■评论

"中国始终坚持维护世界和 平、促进共同发展的外交政策宗 旨,致力于推动构建人类命运共 同体。"中国共产党第二十次全 国代表大会正在召开,中共中 央总书记习近平代表第十九届 中央委员会向大会作报告时这 一表态引发国际社会广泛热 议。分析人士普遍认为,这传递 出中国坚定走和平发展现代化道 路的决心和信心,中国共产党将 "继续为世界和平、进步与繁荣作 出更大的贡献"。

很多国际观察家在探究:为 何中国仅用几十年时间就走完发 达国家几百年走过的工业化历 程,创造了经济快速发展和社会 长期稳定两大奇迹?这是中国共 产党带领中国人民艰苦奋斗的结 果,也在于中国执政党始终把握 时代发展大势、坚持走和平发展

新中国成立以来,没有主动 挑起过任何一场战争和冲突,没 有侵占过别国一寸土地。目前,中 国是派遣维和人员最多的安理会 常任理事国和联合国第二大维和 摊款国,被誉为联合国维和行动 的"关键力量"。

走和平发展道路,不仅让中 国大踏步走向现代化,也为世界 和平发展注入强大正能量。近十 年来 中国经济对世界经济增长 的平均贡献率达到38.6%,成为 世界经济增长第一动力。从倡导 践行真正的多边主义,到推动构 建新型国际关系;从提出全球发 展倡议、全球安全倡议,到推进 "一带一路"建设、积极参与全球 治理体系改革与建设,中国一直 以实际行动维护世界和平、促进 共同发展。

当前,世界之变、时代之变、 历史之变正以前所未有的方式展 开。新冠疫情仍在肆虐、地缘政治 冲突加剧、经济全球化遭遇逆 流……世界又一次站在历史的十 字路口,何去何从取决于各国人 民的抉择,和平与发展比任何时 候都显得可贵。

"维护国际关系基本准则, 维护国际公平正义""推动建设 开放型世界经济""坚持真正的 多边主义""中国永远不称霸、

永远不搞扩张"……这是中国 的选择,也是中国一以贯之践 行的理念。巴基斯坦亚洲生态 文明研究与发展研究所首席执 行官沙基尔·拉迈评价说,中共 二十大报告"在全球危机时刻传 递出希望"。

"治国常富,而乱国常贫"。和 平是发展的前提,发展是和平的 保障。当前,中国正向全面建成社 会主义现代化强国、实现第二个 百年奋斗目标迈进。报告指出, "中国坚持对外开放的基本国策, 坚定奉行互利共赢的开放战略, 不断以中国新发展为世界提供新 机遇。"这意味着,在新的发展蓝 图指引下,中国与世界将形成更 加良性的互动。

以"一带一路"倡议为例,这 是中国为全球提供的一个重要公 共产品,自2013年提出以来已吸 引149个国家和32个国际组织参 与。截至今年8月底,中国与沿 线国家货物贸易额累计约12万 亿美元,对沿线国家非金融类 直接投资超过1400亿美元,中 老铁路、雅万高铁等一大批务

实合作项目纷纷落地,给沿线 国家经济发展与民生改善作出 了实实在在的贡献。据世界银行 预计,到2030年共建"一带一路" 有望使相关国家760万人摆脱极 端盆困.3200万人摆脱中度盆困 联合国秘书长古特雷斯评价说, 中国已经成为"促进世界和平与 发展不可或缺、值得信赖的重要 力量"

去年9月,习近平总书记出 席第76届联大一般性辩论时提 出全球发展倡议,核心是要推 动共同发展,构建全球发展命 运共同体。一年多来,全球发展 倡议落地生根,已有100多个国 家和多个国际组织支持倡议, 60多个国家加入"全球发展倡 议之友小组"。全球发展倡议是 中国为破解全球发展难题作出 的又一贡献,为推进联合国 2030年可持续发展议程提供了 "加速器"

有外媒记者注意到,中共二 十大代表、福建农林大学研究员、 中国国家菌草工程技术中心首席 科学家林占熺讲述了一个关于中

国菌草的故事。他说:"从南太到 非洲、拉美,许多人通过种菌草、 种菇,摆脱了贫困,改变了他们的 命运。"目前,中国的菌草技术和 减贫经验已经传播到全球106个 国家和州区 南草的故事是中国 和世界携手破解全球治理赤字、 解决全球性挑战的一个生动例 证,也是对人类命运共同体理念 的生动诠释。

在维护世界和平中发展自 己,以自身发展更好地维护世界 和平、促进共同发展——这就是 中国走出的和平发展道路。在全 面建设现代化国家的新征程上, 中国共产党将继续发展自身、造 福世界。世界也将继续见证-"中国共产党是为中国人民谋幸 福的党,也是为人类进步事业而 奋斗的党。"

据央视新闻



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉